



据新华社客户端《工人日报》报道 近期,MBTI人格测试的相关话题登上热搜。一些企业在招聘时用类似测试对求职者进行快速筛选,有不少求职者表示自己因性格测试没通过被拒绝录用。专家认为,这类测试中很多问题都涉及与劳动合同无关的劳动者个人隐私,此外,进行人格测试并据此不招录特定劳动者,是用和工作没有关联的抽象标准对劳动者进行排斥,有就业歧视倾向。

“笔试、面试都过了,性格测试却没通过”“测评结果显示我忧虑指数高,不适合这份工作”……7月,正值招聘季,在一些求职论坛上,不少人分享出自己因性格测试没通过而求职失败的经历。

今年4月,MBTI人格测试的相关话题登上热搜。这种性格测试以4个维度组合出16种人格,并被一些企业用在招聘时对求职者进行人才画像。除了MBTI人格测试,一些企业还会运用大五人格、霍兰德职业兴趣、性格颜色测试等各类性格测试对员工进行测试。

求职者若因性格测试被拒聘,是否合理?性格测试被应用于企业用工管理时,其法律边界在哪里?

因“性格测试不合格”拒聘,是否合理?

求职者:性格内向就不适合技术岗?

范鸣没想到,他因为一个性格测试在求职时碰了壁。

去年6月,范鸣在跳槽求职时,面试了一家北京公司的技术运维岗位。面试通过后,HR向他发来一套100多道题的在线性格测试,题目与MBTI测试设置十分相似。令他没想到的是,自己最终因为“性格测试不合格”而应聘失败。

“如果说销售这类岗位需要性格外向、善于交际的人,那技术岗位需要什么样性格的人呢?”范鸣说,测评显示自己性格内向,人际关系方面的分数不达标。“原以为技术过硬就可以了,做题时没想到会因此被刷,也没有想过去造假”。

记者了解到,如今,企业在招聘环节加入性格测试并不鲜见,大多为线上测试。有的测试是在投递简历之后、面

试之前,也有的会把性格测试安排在最终轮的面试前后。

与此同时,一些营销号或黄牛借机收取咨询费,号称可以付费请教知名企业通用的“性格测试”题库。还有人在网上分享如何“打造职场人设”通过测试的心得,“比如做题时要强调自己乐观向上,代入这个虚拟的性格,前后口径一致”。

“MBTI等国际知名的性格测试工具,在当前招聘过程存在着被误用的可能。”华东师范大学两岸人力资源中心执行主任、工商管理学院教授凌峻认为,MBTI不应被HR固化成为认识候选人性格的唯一工具。性格测评本身具有局限性,例如候选人存在造假的可能;性格测试本身具有不稳定性,一些候选人再次测试时性格类型发生改变也被研究证实。

企业:用性格测试快速筛选求职者

为何一些企业热衷于对员工进行性格测试?

一家科技公司研发部门的从业人员告诉记者,由于其公司工作任务繁重、压力较大,招聘时设置性格测试,重点是为了考察应聘者的情绪是否稳定、抗压能力如何。如果应聘者性格积极向上、能抗压,说明其大概率能够胜任岗位;反之则说明其可能无法很好地处理压力。

有HR表示,性格测试结果在招聘时仅作参考,但也有快速筛选作用。“性格测试像是一种通用的语言,可以让企业迅速对应聘者有一个大致了解,并与面试相结合。”在一家大型企业从事人力资源管理的何鸥对记者表示。

有专家认为,由于MBTI测试结果不稳定,它和多数市面上常见的性格测试一样,并不适合作为选拔人才的工

具。

“专业的性格测试需要有合理的心理学理论支持,足够的证据,还要解决测量问题,才可以考虑作为选拔工具。”香港岭南大学商学院管理学系讲师王崇巍对记者表示,“专业的性格测试可以在一定程度上辅助招聘,但是不应作为招聘选拔的主要指标,而需要与能力测试相结合”。

易凌峻也表示,企业用工管理中要慎用性格测试。“性格是看不见的东西,在理解测试目的、测试工具的理论基础和适用范围的情况下,很容易在识人选人时误用测评技术。”因此,性格测试对HR提出了更高的测评理论和技术要求。开展测评前要深入相关的测试理论、技术与案例,这样才能在招聘中结合更多有关候选人信息进行正确判断。

专家:应警惕就业歧视倾向

“从血型到星座,事无巨细,还涉及‘色彩心理学’,恕我直言,这根本不是冲着招聘来的。”求职论坛上,有网友分享自己经历的非专业“性格测试”。

比起上百道测试题的性格测试,还有的公司采用“原创测试”“奇葩测试”,利用血型、星座等信息,或选择没有科学依据的理论分析求职者的性格特征。

北京市中银律师事务所高级合伙人杨保全律师告诉记者,根据个人信息保护法、劳动合同法相关规定,用人单位在考察劳动者时可以获得劳动者与岗位要求有关的信息。MBTI等性格测试中很多问题都涉及与劳动合同无关的劳动者个人隐私,单位强制要求劳动者提供,涉嫌违法。

“例如,试题中‘有时候我也讲假话’‘有时候我也会说别人的闲话’等此类内容与劳动合同无关,劳动者可以拒绝用人单位获取这些信息。”杨保全说,实践中,不宜任意扩大用人单位知情权的范围,进而侵犯劳动者的隐私权。

中国劳动关系学院法学院院长沈建峰也认为,并不是所有劳动者都要进行职业性格测试,人格倾向对大量普通的工作来说并无太大影响。

“进行人格测试并据此不招录特定劳动者,等于是用和工作没有关联的抽象标准对劳动者进行排斥,有就业歧视的倾向。”沈建峰说。

杨保全也持相同看法。他表示,根据劳动法、就业促进法等关于平等就业的基本原则,用人单位不得对劳动者与生俱来的特征和品性进行歧视。“在一定程度上,性格是与生俱来的,仅仅通过个体的努力是难以改变的。因此,除非有直接明确的岗位要求及说明,用人单位不得另设就业条件,尤其是设置人与生俱来不能改变的录用条件。”

“如果用人单位仅仅以十几道性格测试题目的结果对求职者一票否决,劳动者可以通过仲裁、诉讼等方式维权。”杨保全说,“届时企业面临的不仅仅是法律赔偿,还有对声誉的负面影响。”

出租出售
刊登电话 13796106320

出售观江房
出售道里区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中间楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理家政服务,2.3万每平方米(可谈)。随时看房。
19845256893

出售松北花园洋房
哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁移外省着急售,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地热房,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。
19845256893

低价急售别墅
哈尔滨私产别墅,因房主出国着急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。
19845256893

出租出售写字间/办公室两套
哈尔滨道里区上海街7号海上银座写字楼,因房主迁移外省着急售,价格可面谈。房屋建筑面积一套130平米;另一套170平米,精装修,两套房在一个楼层,可一并购买也可单独出售。房屋地点好,位置佳,属观江房可俯瞰松花江,房主去年重新装修完毕,更换中央空调系统、供暖系统,且走廊正对电梯门处有约5平方位置可放置牌匾。
19845256893

急售洋房
出售香坊松海路88号置信观悦东方洋房。使用面积:一层120平方米,负一层150平方米,超越南北两个阳光井,一层南北两个户外花园面积116平方米,另有20平米储物间。户型合理,用料率高,储物空间特别多。整房全进口材料家具,豪华装修,品质生活,因去外地发展,希望将此屋转让给真正喜欢的人!
配套:地铁3号线,香坊重点实验小学九年一贯制学校在建,德强小学一批次报名,校车小区门口一站直达。万科物业,家政服务,小区环境设施完备。
13664646555

抵账房低价出售
黄路路宜庆小区,6楼私产(层高7层),建筑105平米,使用70平米,两室一厅一卫,中档装修送家具,24小时包烧供热,拎包入住。小区生活便利,院里有启明星幼儿园、宜庆小学和中学。临近公交站,工大二校区、龙塔、湘江公园,生活方便,院内可停车,院内有中心公园,配套设施齐全! 低价出售,可贷款,随时看房!
13694515777

急售住房
出售松北地恒托斯卡纳小区复式住宅,2014年建成,使用70平米,精装修。无税,无冷山、无挡光,采光视野好,黄金楼层9楼(11楼顶层),品牌电梯,优质物业,成熟社区。楼下就是公交车站农贸市场,出行购物方便,步行5分钟到杉奥特莱斯。售价56.8万可谈,随时看房。
1874505527

车库出租
大方里小区现有车库一处,使用面积40平米,有取暖,有照明电,可存车或做库房。
13136690462

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 **84681130**
电话 **15004697804**

接受本报采访 谈《幸福到万家》中勇敢执着的“何幸福”

赵丽颖:生活中需要这样“较真儿”的人

生活报记者 吴海鸥 王晓晨

截至14日,由赵丽颖主演、正在东方卫视热播的《幸福到万家》仅播出16天,已连续14天获得全网热度日冠军。剧中,出演农村姑娘“何幸福”的赵丽颖获得一致好评,这也是赵丽颖首次加盟新农村题材的电视剧。

13日接受本报记者采访时,赵丽颖表示自己很佩服也很欣赏何幸福,“我们的生活中确实需要像‘何幸福’这样的人,喜欢‘较真儿’,勇敢又执着。”

首演农村姑娘“何幸福” “进入她的世界”就会明白她为什么这么执着”

在《幸福到万家》中,“何幸福”嫁给老实窝囊的“王庆来”,一嫁进来就遇到各种糟心事,妹妹被婚闹欺负、土地被占、补偿款被克扣、蔬菜大棚被推倒、丈夫找村支书说理被踢伤……每一次,“何幸福”都会据理力争,并且通过自己的吃苦耐劳、敢闯敢拼,最终收获自己的幸福。

虽然在农村长大,但出演农村题材电视剧,对赵丽颖来说还是第一次。谈到扮演的角色,赵丽颖直言“何幸福”最吸引她的地方在于她的真诚和勇敢,“从演员的角度来说,我们要尽可能去塑造不同的人物,‘何

幸福’跟我以往饰演的女性形象都不一样,是全新的类型,接地气,比较现实,也很平凡,我很欣赏她。”

赵丽颖表示,作为演员,进入到“何幸福”的世界,就会明白她为什么会这么执着。“我们生活中确实需要‘何幸福’这样的人,敢于去表达,也敢于去承担,较真儿。而且何幸福的成长不是逆袭,就是一个普通农村女性的成长。她一直没有放弃学习,最后带领全村人一起致富,帮助家乡发展,‘何幸福’拥有比较大的格局和比较深远的眼界。”

戏里和刘威“针锋相对” “戏外合作非常开心,我俩同一天生日”

剧中,赵丽颖饰演的“何幸福”和刘威扮演的村支书“万善堂”有很多对手戏,而且是“针锋相对”吵架的戏。提到拍摄的细节,赵丽颖直言:“跟刘威老师合作非常开心,我们两人也是同一天生日,很有缘分呀!刘威老师很搞笑,也是一个很愿意跟我们交流的人。在表演上,因为我跟村支书有很多吵架的戏,他就会帮助我,和我讨论怎么让戏演得更生动、更真实。”

刘威是大家再熟悉不过的“老

戏骨”了。在这之前,他在荧幕上,留下了众多精彩的人物形象,如《三国演义》中的魏延、《白鹿原》中的鹿三、《平凡的世界》中的孙玉厚等。赵丽颖坦言,“看刘威老师演的‘万善堂’,觉得他就是万书记,也学到了很多。”

此外,赵丽颖透露,剧组拍摄氛围特别好,“导演会让我们吃透每场戏的内容,然后一遍一遍地去拍摄、去寻找人物的状态,打磨出来的每一场戏都经过了很多次的讨论。”

“皓史成双”首度合体 电影《透明侠侣》定档跨年



生活报讯(记者 王晓晨)由青春光线、涛头立、天然生长共同出品,导演章笛沙执导的奇幻爱情喜剧电影《透明侠侣》,日前官宣定档2022年跨

15年后再次与郑晓龙导演合作 “导演细节上要求更高 也很尊重演员的想法”

《幸福到万家》是郑晓龙和赵丽颖继《金婚》之后的再次合作。2007年,赵丽颖在郑晓龙执导的《金婚》中,出演了叛逆女孩“佟多多”,那也是赵丽颖第一次演电视剧。谈到15年后的再度合作,赵丽颖直言:“之前合作的时候我还比较小,现在自己有了些人生经历,我觉得是一个比较恰当的时候,再跟郑导合作,也是自己一个比较好的状态。”

据赵丽颖介绍,郑导会非常耐心地跟演员们去讲戏的角色,让大家更多地了解剧中的价值,“细节上面要求比较高,也很尊重演员的想法,让我

把“何幸福”的话送给奋斗路上的每个人 “人不应该只是活着 还要能活得明白、活出自我”

《幸福到万家》目前已播出大半,进了城的“何幸福”和不上进的丈夫“王庆来”也产生了越来越多的矛盾。对于未来的剧情走向,赵丽颖坦言,“何幸福”跟丈夫离不离婚,复合不复合不是很重要,“在一个女人的成长经历中,婚姻只是她的一部分,不能作为全部。‘何幸福’一直会坚韧不拔、积极向上地去生长,去寻找自己的价值。不管是为了自己的家,还是为乡村都带来非常大的变化。”

何幸福在剧中有很多金句,被网友广为传播,在赵丽颖看来,“何幸福”有两句话说得非常朴实,但在生活中真的是非常受用。一句是“使劲活,好好活”;另一句是“人不应该只是活着,还要能活得明白、活出自我”。

采访中,赵丽颖表示这两句话送给奋斗路上的每一个人,“大家都是努力生活的人,抱着积极向上的心态,去追求自己想要的生活。在遇到困难的时候,我们不妨看看何幸福,可能会被她的这种生命力所感染。”



哈尔滨音乐厅(哈尔滨交响乐团)演出
“情深共咏 祖国颂歌”
哈尔滨交响乐团&深圳交响乐团专场音乐会
时间:2022.7.28 19:00
票价:80元/120元/180元/280元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400
关注最新演出资讯,请加入我们的官方公众微信:yyl0451